

习近平在中央党校新疆民族干部培训班 创办70周年之际作出重要指示强调 努力把新疆班办得更有质量更有成效 为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部

新华社北京9月21日电 在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,创办中央党校新疆班是党中央作出的一项重要决策。70年来,新疆班始终伴随党和国家事业发展的步伐前进,走过了不平凡的历程,培养出一批对党忠诚老实、理论功底扎实、政策把握到位、矢志为民造福的优秀干部,为加强新疆干部队伍建设和推动新疆经济社会发展、促进新疆社会稳定和长治久安发挥了重要作用。

习近平强调,新征程上,要以新疆班创办70周年为新的起点,坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,全面贯彻第二次、第三次中央新疆工作座谈会精神,完整准确

贯彻新时代党的治疆方略,坚守践行“为党育才、为党献策”的党校初心,紧扣新疆干部队伍特点和工作实际所需,健全常态化培训特别是基本培训机制,坚持不懈用新时代党的创新理论固本培元、凝心铸魂,将铸牢中华民族共同体意识贯穿办班全过程,加强民族领域基础理论问题和重大现实问题研究,努力把新疆班办得更有质量、更有成效,为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部。

习近平要求,要进一步完善中央有关部门指导协作、新疆支持配合、中央党校发挥主体作用的工作格局,落实各方面政策,为办好新疆班创造良好条件、提供有力保障。

中央党校新疆民族干部培训班创办70周年座谈会9月21日在京召开。中央

党校(国家行政学院)校长(院长)陈希在会上传达习近平重要指示并讲话,表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和关于党校工作的重要论述,着眼实现新时代新征程党的中心任务,统筹谋划新疆民族干部培训班工作,推动党的二十届三中全会精神在新疆落地落实。要紧扣新疆班特点和所需,加强教育培训的系统性、针对性,扎实开展基本培训,着力深化党的创新理论武装,强化铸牢中华民族共同体意识教育。要坚持改革创新,汇聚各方力量,为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部。

中央组织部、中央党校(国家行政学院)新疆维吾尔自治区党委负责同志,中央党校新疆民族干部培训班组织员代表、学员代表作交流发言。

在第七个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调千方百计推动农业增效益农民增收农村增活力 让农民群众可感可及得到实惠

新华社北京9月21日电 在第七个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服较为严重的自然灾害等不利影响,实现夏粮

增产、早稻稳产,全年粮食有望再获丰收,为巩固和增强经济回升向好态势、推动高质量发展提供了有力支撑。

习近平强调,推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。各级党委和政府要深入贯彻落实党中央关于“三农”工作的决策部署,学习运用“千万工程”经验,切实

抓好粮食和重要农产品稳定安全供给,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,千方百计推动农业增效益、农民增收、农村增活力,让农民群众可感可及、得到实惠。希望广大农民群众和社会各界都积极行动起来,一步一个脚印,把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实,为实现农业农村现代化、建设农业强国奠定基础。

全面发展协商民主

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上重要讲话

本报评论员

协商民主是全过程人民民主的重要组成部分,是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是党的群众路线在政治领域的重要体现。在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上,习近平总书记指出:“不断推动协商民主广泛多层制度化发展”,对全面发展协商民主作出重要部署。

协商民主是中国共产党团结带领人民在革命、建设、改革长期实践中创造和发展的重要民主形式。新时代以来,《中国共产党政治协商工作条例》等党内法规印发,《关于加强社会主义协商民主建设的意见》《关于加强政党协商的实施意见》等一系列制度文件出台,协商民主体系不断完善、协商民主制度建设不断推进。协商内容更加丰富、协商形式更加多样、协商渠道更加拓展……协商民主深深嵌入我国社会主义民主政治全过程,在密切党同人民群众联系、促进科学决策民主决策、广泛凝聚社会共识等方面发挥了重要作用。实践证明,协商民主是中国共产党领导人民有效治理国家、保证人民当家作主的重要制度安排,同选举民主相互补充、相得益彰,具有旺盛生命力和巨大优越性。

发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。新时代新征程,更加需要健全全过程人民民主制度体系,充分发挥协商民主独特优势和重要

作用,更好为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。“始终坚持正确政治方向”“统筹推进协商民主体系”“着力健全协商民主机制”“不断拓展协商方式和平台”“积极营造良好氛围和条件”,习近平总书记对不断推动协商民主广泛多层制度化发展提出明确要求,为新时代全面发展协商民主指明了努力方向、提供了重要遵循。

党的领导是发展协商民主的根本保证。应当看到,协商民主既坚持中国共产党的领导,又发挥各方面的积极作用;既坚持人民主体地位,又贯彻民主集中制的领导制度和组织原则;既坚持人民民主的原则,又贯彻团结和谐的要求,彰显全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主的要义和特点。全面发展协商民主,要坚持党的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,全面贯彻发展全过程人民民主的要求;要尊重群众首创精神,紧紧依靠人民推进;要坚持民主基础上的集中和集中指导下的民主相统一,确保协商依法开展、有序进行。前进道路上,始终坚持以党的全面领导,坚持正确政治方向,才能推动协商民主彰显更大优势、发挥更大效能。

习近平总书记强调:“全面发展协商民主,需要全党全国上下共同努力、积极探索、丰富实践。”必须深刻认识到,我国协商民主包括政党协商、人大协商、

政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商,是一个有机整体。要统筹完善协商民主体系,既立足不同协商渠道的特点和实际,发挥各自独特作用;又加强各种协商渠道的协同配合,做到目标一致、形成合力。制度化、规范化、程序化是协商民主发展的必然要求。要着力健全协商民主机制,坚持协商于决策之前和决策实施之中,完善协商成果采纳、落实、反馈机制。不断拓展协商方式和平台是提高协商民主质量的重要基础。要结合实际搭建对话交流、恳谈沟通平台,拓宽社情民意反映渠道,使吸纳民意、汇集民智更加机制化常态化。协商民主,应该是实实在在的、全方位的,全国上下都要做的。要积极参与营造良好氛围和条件,积极培育协商民主文化,形成既畅所欲言、各抒己见又理性有度、合法依章的良好协商氛围。

协商民主是实现党的领导的重要方式。有事好商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。新时代新征程,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,全面发展协商民主,坚持有事多协商、遇事多协商、做事多协商,发挥人民政协作为专门协商机构作用,在协商中加强团结、凝聚智慧、汇聚力量,就一定能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

丰收中国 生机勃勃

——写在第七个“中国农民丰收节”到来之际

本报记者

学用“千万工程”,礼赞丰收中国,第七个“中国农民丰收节”如期而至。

河南兰考县,沃野千里吨粮田,五谷丰登,瓜果飘香,庆丰收的锣鼓敲起来,秧歌扭起来。

四川通江县,“非遗话丰收”活动现场,以庆丰收为主题的传统技艺创作展示,引来不少观众点赞。

这是亿万农民自己的节日,这是凝聚合力推进乡村全面振兴的窗口。

在第七个“中国农民丰收节”到来之际,习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候,强调:“推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。”党的二十届三中全会《决定》提出:“运用‘千万工程’经验,健全推动乡村全面振兴长效机制。”

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。各地区各部门深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,锚定建设农业强国目标,学用“千万工程”经验,有力有效推进乡村全面振兴,广袤乡村展现生机勃勃新气象,丰收中国铺展美丽新画卷。

丰收答卷,为推动高质量发展提供有力支撑

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记强调:“保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。”

眼下,全国各地陆续迎来大面积秋收。

黑龙江省北安市二井镇自和村,大田开始泛黄。“今年村里与北大荒集团合作共建,瞅瞅这苞米,个头多大,豆荚个个饱满。”村党总支书记闫忠杰说,从测产情况看,预计全村玉米亩产1600斤,比去年增产70斤,大豆亩产400斤,比去年增产30斤。

自和村的丰收底气,来自以农业社会化服务为切入点的垦地合作新模式。北大荒集团充分发挥人才、技术、农机、管理等优势,在全国粮食生产优势区成立26家区域农服中心,辐射更多地块、带动更多小农户。

“今年我们在二井镇实现了19.7万亩耕地技术服务全覆盖,示范推广分层定位定量施肥、根瘤菌喷淋等先进

技术。”北大荒集团北安分公司长水河农场有限公司党委书记、董事长朱坤芝话语中透着自豪,“乡亲们对先进种植技术和管理模式的可认可度越来越高,我们的服务订单越来越多。”

北大荒集团持续增长的新订单,是我国农业社会化服务提质扩面的缩影,也是丰收答卷上的一个亮点。今年中央财政继续支持符合条件的各类服务主体开展农业社会化服务,为粮油作物大面积提高单产,促进高质高产、节本减损提供支撑。

今年夏粮产量2996亿斤,比上年增长2.5%,再创历史新高,秋粮丰收在望,为大国粮仓岁稔年丰奠定坚实基础,也为巩固和增强经济回升向好态势、推动高质量发展提供了有力支撑。

礼赞丰收,致敬耕耘。沉甸甸的丰收,来自全国上下重农抓粮的扎实行动,来自亿万农民和“三农”一线工作者的辛勤付出。

今年以来,农业生产连续闯关夺隘。从春季病虫害、干热风,到夏季“龙舟水”“暴力梅”,黄淮海干旱、旱涝急转,东北极端暴雨,再到秋季超强台风“兰恩”“奥马尔”,黄淮海干旱、旱涝急转,各地全面落实粮食安全党政同责,始终绷紧抗灾夺丰收这根弦。(下转第二版)

山东德州市齐河县——

用上“田管家” 增产又增收

本报记者 侯琳良 王 者

产粮大县探丰年

掰下一穗玉米,籽粒饱满,色泽金黄。

站在自家田头,山东德州市齐河县华店镇老张村村李振双喜上眉梢:“看这长势,又是个丰收年!”

常年在外跑运输,李振双难得回村。家里的20多亩地,他极少操心。

“有‘田管家’打理,收成有保障,年底还分红。”李振双道出秘诀。

“田管家”是谁?

“耕、种、防、管、收全程一站式托管,农户啥都不用管。”一人多高的玉米丛里,突然钻出个人来。彭志飞,山东鲁田尚品农业服务有限公司的农技师,他就是李振双口中的一名“田管家”。这几天,他正忙着推算玉米最佳收获期,以便提前调度机收车辆。

近一年没见,李振双一眼就认出了彭志飞,热情地打起了招呼。

“我俩第一次碰面时,可没这么和气。”说起这事,李振双忍不住笑。

加快健全农业社会化服务体系,才能把小农户服务好、带动好。

2023年,老张村村“两委”决定引进专业农业服务企业,为中小散户提供

开栏的话

粮食安全是“国之大者”。只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国建设、民族复兴主动权。

在第七个“中国农民丰收节”到来之际,习近平总书记代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。习近平总书记强调:“切实抓好粮食和重要农产品稳定安全供给,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,千方百计推动农业增效益、农民增收、农村增活力,让农民群众可感可及、得到实惠。”

今年,我们克服较为严重的自然灾害等不利影响,实现夏粮增产、早稻

全流程土地托管服务。彭志飞受邀为村民答疑解惑。

“你就说土地托管出去,收益还能落自个儿手里不?”李振双性子急,没等彭志飞介绍完,就站起来大声发问。

“收益是有保障的。”彭志飞不紧不慢答道。

“种不好咋办?”李振双追问。

“每亩地保底收益1200元,风险由我们企业来担。”

一连串问题抛出,彭志飞有问必答,

稳产,全年粮食有望再获丰收,为巩固和增强经济回升向好态势、推动高质量发展提供了有力支撑。党的二十届三中全会提出,巩固和完善农村基本经营制度,完善强农惠农富农支持制度,深化土地制度改革。

金秋时节,本报记者行走白山黑水,踏访中原腹地,深入13个粮食主产区的13个全国粮食生产先进县,循着丰收的气息,看良田万顷,一路探寻新时代大国粮仓根基稳固的万千气象、宝贵经验。即日起,本报开设“产粮大县探丰年”专栏,生动展示新时代新征程我国粮食安全不断向更高层次跃升的稳健步伐,鲜活呈现中国人的饭碗应该主要装中国粮的十足底气。

终于让李振双放下心来。没多久,李振双就签了托管协议。最终,老张村有300亩土地交由山东鲁田尚品农业服务有限公司统一托管。

托管“托”出农业高效益。“就拿种子来说,今年公司统一种植多抗、稳产、密植的玉米新品种,种植密度由原来的每亩4500株提升到6000株,亩产提升近18%。”彭志飞如数家珍,“防虫撒药用的是无人机,撒得均匀不说,效率高好几倍。”

(下转第二版)

从三堂课看教育现代化发展 教育强国建设迈出坚实步伐

本报记者 黄 超

奋进强国路 阔步新征程

教育是强国建设、民族复兴之基。

新中国成立75年以来,教育事业硕果累累。党的十八大以来,我国建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。我们坚持把教育作为国之大计、党之大计,新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

习近平总书记近日在全国教育大会上强调:“建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑,必须朝着既定目标扎实迈进。”

课堂是学校教育的主阵地,是落实立德树人根本任务

的主渠道。从一次生动的课堂教学,能感知教育现代化对经济社会发展的贡献日渐提升,触摸教育大国向教育强国跃升的发展脉搏。

一堂思政课

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,学校思想政治教育不断加强

“中共一大在哪里召开?”“哪些代表参会?”同学们纷纷挥舞手中的红旗,跃跃欲试地抢答。

9月2日,中共一大纪念馆宣教专员走进了上海卢湾一中心小学的思政课。一节微宣讲、一场党史问答、一次主题版画拓印,红色基因在学生心中悄然扎根。

10天后,一场思政课“集体大备课”在纪念馆展开。“关键课程”,何以锻造?“大思政课”,如何善用? (下转第四版)

中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,我国政法战线的杰出领导人

任建新同志逝世

新华社北京9月21日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,我国政法战线的杰出领导人,中国共产党第十四届中央书记处书记,中央政法委员会原书记,中国人民政治协商会议第九届全国委员会副主席,最高人民法院院长任建新同志,因病于2024年9月21日13时33分在北京逝世,享年99岁。



任建新同志遗像

新华社发